



ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
с 1 НОЯБРЯ 1931 г.

# К НОВОЙ ЖИЗНИ



ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА

## Новости

### Башкортостан



**Принято Постановление Кабинета Министров Республики Башкортостан** о проведении 10-11 июня 2002 года в городе Уфе Второго Всемирного курултая башкир.

### ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО СТАНОВИТСЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ СНАОЙ

Состоялась встреча актива общественных объединений субъектов малого предпринимательства с Президентом Республики Башкортостан М.Г.Рахимовым. Главной темой разговора стали проблемы развития малого бизнеса.

То, что за последние 10 лет мы достигли определенных успехов в сфере малого бизнеса, факт несомненный. Уже 11 процентов населения ушло в частный сектор, доля которого в создании валового продукта составляет порядка 10 процентов.

### ВЫБОР НЕ СЛУЧАЕН

Производство комбайнов "Нью-Холман" получило "прописку" в Башкортостане. Подписан учредительный договор о создании в Стерлитамаке ООО "Агромаш". Уже в нынешнем году предстоит собрать в Стерлитамаке 50 комбайнов "Нью-Холман" и начать подготовку организации собственного производства комплектующих к комбайнам. В перспективе проектом предусмотрено довести производство комбайнов до 300 в год.

### ПЕРВАЯ ГОРОДСКАЯ ПРОМЫШЛЕННАЯ

В Уфе прошла первая городская выставка "УфаПромЭкспо-2002", организованная администрацией Уфы, Торгово-промышленной палатой РБ и Выставочным центром "БашЭКСПО".

Особая гордость за уфимских производителей - марка "Конди", Уфимского мясоконсервного комбината, "Уфамоллапрома", Уфимского спиртоводочного комбината "Золотой век" высока.

(По материалам республиканской печати).

Десятимесячная Ирина уже вовсю шустро ползала и даже пыталась немного ходить на ножках, держась о край дивана. В очередное свое "путешествие" она наткнулась на карандаш. Взяла в ручки, попробовала, как положено детям этого возраста, на вкус. Затем сообразительная малышка стала чертить карандашом на досках пола, видимо, назначение предмета ей было знакомом - видела, как старшие нет-нет да и берут его, и "бежит" в руке этот инструмент. Может быть в это время ангелы подарили дар девочке, умиляясь ее занятию. Или мама Елена Васильевна как-то чутьем догадалась вовремя - подсушила дочке чистый листочек.

Затем была начальная школа. Кузнецы человеческих душ, коим обладают талантливые педагоги, дают правильное направление стремлениям, детским мечтам. Так получилось, что в Ирининых картинах на уроках рисования учительница увидела способность, дар. Об этом увлечении девочки мнения родителей и педагога явно сходились. Поэтому покупались альбомы, краски,

качественные кисточки.

И вот сбывается заветная мечта Ирины - она поступает в 1-й класс (будучи пятиклассницей) Бурибаевской художественной школы и попадает в руки талантливого педагога по живописи Татьяны Александровны



Тарасовой.

Ирина - ученица выпускного, 11-го класса. Любительнице всего того, что связано с рисованием, графикой, легко даются чертежные работы. Когда на районной олимпиаде

## Знакомьтесь: молодые таланты

### Дело жизни, найденное в увлечении



по черчению она заняла I место, то за этим последовало участие и на республиканской олимпиаде в г.Уфе. В культурной программе предусматривалось и посещение художественного музея им.Нестерова. Там и услышала Ирина про художественно-промышленный лицей в столице, записала адрес. Теперь она - студентка VI курса этого лицея. Очень рада, что судьба у нее складывается именно так. На уроках, на пленерах, и даже тогда, когда картины,

созрев в душе, "пишутся" просто по требованию души, ее способности развиваются все дальше. Разносторонен и многообразен жанр ее увлечения - графика, батик, масляная живопись, живопись по бересте, маркетри, монотипия. Талантлива моя героиня, и хвала организаторам выставки ее работ - заместителю главы администрации Р.И.Арсланову и директору РДК М.Н.Хайдаровой.

На вопрос, где ты черпаешь силы и вдохновение, Ирина

ответила несколько задумчиво:

-Наверное, в семье. У меня замечательный отец, мама, сестра. Дома я отдыхаю душой.

-Когда я смотрела твои работы, мне вспомнилась где-то прочитанная мысль, что картины лучше всех воспитывают детские души. Что ты скажешь на это?

-Если на стене нет ничего, то это - пустота, если висит ковер - он неживой. А картины - там есть место всему: можно и пометать, пофантазировать, погоревать вместе с "Аленушкой", побродить в пейзажах Шишкина, почувствовать брызги капли моря из картин Айвазовского...

Уже многим известно, что на втором этаже районного Дома культуры действует выставка произведений молодого художника Ирины Луконькиной. Хотелось бы, чтобы глядя на ее картины, вы улыбнулись, удивились и захотели сами сделать что-то необычное, или чтобы ваши дети увлеклись и стали счастливее, найдя свое дело.

Сария Ишемгулова.

## 01 предупреждает

### К беде приводит беспечность

В последние месяцы в районе участились случаи пожаров, несмотря на неоднократные предупреждения пожарной службы о соблюдении Правил пожарной безопасности в быту и на производстве. Огонь не управляем, в считанные минуты он способен уничтожить все нажитое за многие годы добро, причем из-за беспечности самих владельцев имущества. Ситуация усугубляется тем, что пожары происходят в зимние месяцы.

Об этом говорят результаты проверок причин возникших пожаров в течение двух последних месяцев. Так, 12 декабря в

сараях у одного из жителей с.Федоровка загорелась солома. Очаг возгорания удалась вовремя ликвидировать в рядом находящемся сарае не пострадали. А причина возгорания - беспечность хозяев.

17 декабря загорелся телятник в Самарском отделении совхоза "Бузавлыкский". Причина - несоблюдение Правил пожарной безопасности при проведении газосварочных работ.

22 декабря произошло возгорание телятника Подольской фермы совхоза "Таналыкский" из-за нарушения Правил монтажа электрооборудования. И хорошо, что вовремя подо-

спела пожарная служба и поставлена преграда распространению огня. Однако хозяйству нанесен существенный ущерб.

9 января в этом же селе сгорели крыша двухквартирного дома и баня. Причина - установка бани близко к жилому дому и монтаж дымохода печи бани с нарушением правил.

Кто виноват в этих пожарах? Каждый должен на этих горьких примерах сделать для себя определенные выводы, чтобы сохранить имущество, как личное, так и общественное. Обязанность руководителей местных органов власти, хозяйств, принять меры против нарушителей Правил пожарной безопасности. Это в наших интересах.

Р.Сайфуллин, начальник караула ПЧ-93 ГПС МЧС РБ и Р.Ф.

## Внимание выпускников!

26 января в районном Доме культуры в 14.00 часов проводится встреча с преподавателями и студентами Сибайского института БГУ с целью профессиональной ориентации выпускников школ района. Приглашаются учащиеся 11 классов, родители, директора школ, учителя.

## Приглашаем студентов

27 января администрация района проводит День студентов. Начало мероприятия и регистрация студентов в РДК с 11.00 часов.

В программе посещение производственных предприятий района: ХПП, колбасный цех ООО "Бурибайагрогаз", районный узел связи, краеведческий музей, круглый стол на тему: "Будущее района - в руках молодежи!", культурно-развлекательная программа, дискотека.

Приглашаем всех студентов района принять активное участие.

Администрация района.

## УЗЕКИ НА ПАМЯТЬ

Не выливайте воду, в которой варился рис, в ней так много витаминов! Охладите ее и добавьте морковный сок, или чуточку меда, или немного сахара - это полезный витаминизированный напиток.

## ЭТО ИНТЕРЕСНО

Установлено, что продолжительность жизни всех млекопитающих, измеренная в количестве ударов сердца, примерно одинакова. Сердце кита делает в покое 15-16 ударов в минуту, сердце мыши - около 600. Но и у великана и малышки за время жизни сердце сокращается около 740 миллионов раз.



## ИСТИНЫ

Значимость человека определяется не тем, чего он достиг, а скорее тем, чего он дерзает достичь.

Джебран.

## КАЛЕНДАРЬ

24 января		25 января	
Восход	9.20	Восход	9.18
Заход	17.37	Заход	17.39
Долг. дня	8.17	Долг. дня	8.21



# Сохранение и развитие языка

## О Государственной Программе сохранения, изучения и развития языков народов РБ и районном плане мероприятий по ее реализации на 2000-2005 г.г.

(Из доклада Р.И.Арсланова, заместителя главы администрации района).

Проведение научно-практической конференции в нашем районе после республиканской конференции, прошедшей в ноябре 2001 года, ставило целью подчеркнуть значимость изучения двух государственных языков для каждого школьника, обозначить наиболее важные задачи для учителей разных ступеней обучения, активизировать работу педколлективов. На конференции прозвучали содержательные доклады, полезные из опыта работы лучших учителей школ района, рекомендации по совершенствованию преподавания в условиях двуязычия, дали оценку деятельности языковедов за последние годы. Участие заместителя главы администрации района Р.И.Арсланова и начальника управления народного образования Р.Р.Аллагуловой, ветерана педагогического труда Р.Г.Насырова подчеркивает важность и актуальность тем, поднимаемых на этой конференции.

**Р.Ильслова,**  
методист РУНО.

Укрепившиеся принципы суверенитета субъектов Российской Федерации и Федерального устройства России, а также сложившаяся общественно-политическая ситуация в республике способствовали принятию Закона Республики Башкортостан "О языках народов Республики Башкортостан".

Язык всегда был и остается одним из важнейших признаков любой нации, служит основным средством передачи из поколения в поколение накопленных веками достижений и достижений культурно-духовного развития и истории нации, его обычаев, нравов и традиций. Непосредственно оказывая влияние на этническое самосознание, способствует сохранению самого этноса.

Принятие Закона "О языках народов Республики Башкортостан" продиктовано временем и означает, что республика берет под свою защиту языки всех народов, проживающих на ее территории, проявляет особую заботу об их сохранении, развитии и функционировании.

Президентом М.Г.Рахимовым и Правительством республики проводится мудрая и взвешенная политика в решении национальных вопросов. В своем выступлении на Всемирном Курултае башкир 1 июня 1995 года Муртаза Губайдуллин отметил: "Особенность нашей истории в том, что мы и сегодня не воспринимаем многонациональность Башкортостана как проблему, как возможность конфликтов. Напротив, многонациональность нашей земли - наше достояние". Ярким свидетельством осуществления целенаправленной и миролюбивой национальной политики руководством республики стали проведение на высоком организационном уровне Конференции татар Башкортостана, Собор русских Башкортостана, Канаш чувашей Башкортостана, а также дней культуры малых народов республики.

Планомерно решаются вопросы открытия национальных школ, где обучение ведется более чем на 43 языках. Проводимые на республиканском и местных уровнях праздничные и другие мероприятия носят многонациональный характер. Нет более высокой оценки, чем та, которую дал Президент России Владимир Владимирович Путин в июне 2001 года при посещении Башкортостана работе руководства республики в осуще-

ствлении национальной политики. Действительно, Башкортостан сегодня стал объектом пристального внимания, изучения и перенятия опыта работы в этом направлении для многих регионов России и зарубежных стран.

Документом особой важности в работе государственных органов власти в решении национальных вопросов республики стало принятие в декабре 1999 года «Государственной Программы сохранения, изучения и развития языков народов Республики Башкортостан на 2000-2005 г.г.» Она еще раз подтверждает неотъемлемое право Республики Башкортостан на развитие и использование родного языка, создание благоприятных условий для свободного развития всех народов, проживающих в республике, развития национального самосознания, сохранения письменности и культуры, удовлетворения культурно-языковых запросов этнических диаспор.

К нашему великому стыду и всеобщему сожалению, мы, представители сегодняшнего поколения башкир, не можем с гордостью и достоинством утверждать о целостности и сохранности родного языка, что в идеале им не то, чтобы в совершенстве, а хотя бы уметь свободно и доступно общаться. Да, были времена, когда позакрывали национальные школы, боялись в коридорах школ говорить на своем языке. В этот период выросло целое поколение, которое не то, что бы не хотело говорить на своем языке, а даже стеснялось и пренебрегло им. Нет оправдания тому, что многие башкиры не умеют говорить из-за отсутствия преподавания родного

языка в эти годы. Наша задача создать условия, чтобы лица, не владеющие своим родным языком, не строили препятствия его развитию.

Будет, наверное, правильным, то, что в системе управления народного образования должны работать лица, владеющие свободно обеими государственными языками. Согласно пункту 1.5 Государственной Программы будут разрабатываться перечень должностей (профессий) работников госу-

Принятие Закона "О языках народов Республики Башкортостан" продиктовано временем и означает, что республика берет под свою защиту языки всех народов, проживающих на ее территории, проявляет особую заботу об их сохранении, развитии и функционировании.

дарственных органов, предприятий и учреждений, во всех сферах человеческой деятельности в обязанности которых входит общение с гражданами или ведение делопроизводства на государственных языках. Все это накладывает определенные трудности в работе и большую ответственность на работников учреждения образования, учителей башкирского языка, истории и культуры Башкортостана. Коренно улучшить требует пересмотр материально-технического оснащения кабинетов башкирского языка, обеспеченность учебно-методической литературой, создание аудио-видеоматериалов. Назрела необходимость создания при РУНО своей телестудии с тем, чтобы снимать наиболее удачные уроки башкирского языка, истории и культуры Башкортостана, фильмов о былинах, легендах, памятниках, захоронениях сарматовской эпохи, о природе и многих других достопримечательностях родного края.

За последние годы на-

метились положительные сдвиги в развитии кружковой работы, хореографии, курая, исполнения песен. Но многие из них носят разовый характер, например, конкурсы исполнителей кубаиров и сказителей эпоса "Урал батыр" должны стать ежегодными - традиционными, с самым высоким уровнем организации и проведения. Должен отметить, что и уровень подготовки кураистов резко упал. Большинство директоров школ чувствует заметное расслабление в решении этого важного вопроса. Важно усвоить, что дети не только становятся кураистами, но и изучают историю, легенды, связанные сцелыми историческими эпохами.

Администрация и ей района образуют оргкомитет по

координации исполнения Закона "О языках народов РБ" и Государственной программы на 2000-2005 годы. Кроме того, разработан районный план мероприятий по реализации данной Программы, где важное место уделяется языковой подготовке не только в учреждениях народного образования, но и сельских и школьных библиотеках. Ставятся вопросы по организации курсов по башкирскому языку для желающих среди взрослого населения и молодежи улучшить свою речевую подготовку. Необходимо планомерно и последовательно вести работу так, чтобы каждый житель района в совершенстве владел своим родным языком и гордился бы этим. Задача педагогов и управления образования осуществлять свою работу без перегибов. Не нужно усматривать в решении этого вопроса националистический характер, дать понять, от того, что башкиры в совершенстве владеют русским языком не наносит вреда русскому народу. Знание языков всегда взаимно обогащают друг друга. Вместе с тем,

нельзя равнодушно созерцать то, как коренное население не только башкир, но и многих других народов чуть было не постигла участь сплошной русификации в застойные годы. Положительным направлением в работе РУНО считаем и то, что в д.Пугачево изучается чувашский язык, образовано общество и ежегодно проводятся дни чувашской культуры, устанавливаются тесные контакты с чувашскими селами Зилаирского района.

Порой мы сами не считаемся с тем, что в районе есть учителя-профессионалы, которым не чета столичные и иногородние. Почему мы должны пресмыкаться перед ними и, затрачивая огромные средства, приглашать для организации курсов, циклов лекций и выступлений. Досадно, что зачастую убеждаемся в их полной неподготовленности, некомпетентности, серости и обыденности. Надо все же научиться ценить и беречь свои кадры, растить новое достойное поколение местных педагогических кадров. В решении вопросов поощрения и расстановки кадров необходимо отойти от панибратства, а оценивать по заслугам и учитывать мнение большинства педколлектива.

Как было сказано в одном из мудрых изречений: "Учитель перестает быть учителем, когда перестает учиться сам". К сожалению, факты низкой подготовленности учителей к уроку имеются и довольно часто. И досадно то, что эту оценку не ставят директора и завучи школ, кому положено по долгу службы заниматься этим, а ставят дети. Потому что дети судят по каждодневной подготовке учителя, а не по разовым "отдрессированным" урокам. Отточность, продуманность каждого урока должна стать основным направлением в деятельности учителей родного языка и прежде всего самих завучей и директоров школ.

Не секрет, без ошибок, грамотно и красиво писать - результат долгих и упорных тренировок. Необходимо большую часть

Текут две реки в сердце, не мелея,  
Становятся единою рекой...  
Забыв родной язык - Я онемею.  
Утратив русский, - Стану я глухой.

**Т.Зумакулова.**

## Из выступлений участников конференции:

А на практике получается наоборот. Например, в 5 классе по русскому языку мы темы изучаем в таком порядке: лексика, фонетика, словообразование, синтаксис, морфология. А на родном языке (автор программы: Псянчин) сначала изучается синтаксис, только после этого фонетика, лексика, словообразование, морфология.

Мы работаем по программе для башкирской школы (авторы Альмухаметов, Закирьянов К.З., Саяхова Л.Г.). По данной программе уже в 6 клас-

се заканчивается изучение основных разделов русского языка-фонетики, словообразования, морфологии, которые формируют основные навыки орфографически грамотного письма. Думаю, со мной согласятся многие учителя, что из-за большого, сложного объема материала, на изучение которого отводится только 4 часа в неделю, этот раздел усваивается недостаточно глубоко. Дети усваивают теоретические знания, но не успевают отработать навыки правописания, выработать язы-

ковую, коммуникативную компетенцию. Также заканчивание изучения частей речи в 6 классе создает трудности при переезде детей из одного региона страны в другой, учащиеся лишаются возможности изучать некоторые разделы языка.

Обучение государственным языкам будет эффективно только в том случае, если программы, учебники башкирского, русского языка в начальных и старших классах будут составляться нашими учеными во взаимодействии, в тесном контакте по единой системе и критериям, выполняя единые цели и задачи.

**Ю.Мурзабаева,** учитель Уфимской сред-

ней школы.

-Каждое государство, каждый народ существует до таких пор, пока он в состоянии сохранить главное богатство - национальную литературу и культуру. В воспитании подрастающего поколения наряду с национальным языком огромную роль играет и национальная культура, национальная литература.

Башкирская литература никогда не приветствовала межнациональные раздоры, никогда не противопоставляла религию против религии, государство против государства, нацию против другой нации. Поэтому на

**З.Хасанова,** учитель Мамбетовской средней школы.

-В башкирской же деревне, где нет ни одного русского, трудность составляет отсутствие языковой среды и потребности у детей говорить на русском языке. Наши дети прекрасно понимают русскую речь, с которой сталкиваются ежедневно просматривая телепередачи, слушая радиос, чи-

тая книги, но им трудно дается спонтанная речь на русском.

Дети башкирских школ мыслят на родном языке. Вследствие этого удачным было бы изучение схожих тем на родном языке перед изучением этой же темы на русском. В таком случае уже изученную, осознанную тему на уроках родного языка дети усвоили бы на русском значительно легче.

# Является общегосударственной задачей

## Состояние организации преподавания русского и башкирского языков как государственных в образовательных учреждениях Хайбуллинского района

(Из доклада Р.Р.Аллагуловой, начальника управления народного образования).

учебного времени на уроках русского и родного языка уделять письменным методам работы с учащимися. Знания ребенка должны оцениваться на каждом уроке. К сожалению, участвуя на приемных экзаменах, убеждаешься в том, что большинство выпускников допускают грубые ошибки в правописании заявлений, даже своего адреса, собственного имени и фамилии. Правильность оформления документов, делопроизводства, также входит в функцию учителя языка.

Другой немаловажной задачей учителей языка является привитие навыков правильной речи, умения выступать, излагать свои мысли, т.е. обучение ораторскому искусству.

Сегодня государство принимает конкретные шаги в увеличении заработной платы бюджетника. Исчезает резкая граница в разнице зарплат молодых учителей от учителей с большим стажем работы. Все это обязывает многих пересмотреть стиль и методы, перестроить в корне свою работу и добиваться лучших результатов и показателей.

Вопросы и проблемы формирования гражданина нового Башкортостана находятся в центре особого внимания Президента М.Г.Рахимова и Правительства республики. Республиканская Программа на 2002-2010 годы рассчитана на последовательное и четкое исполнение этой задачи. Основная ответственность и тяжесть, несомненно, ложится на ваши плечи, уважаемые педагоги. Необходимо вникнуть в суть этих проблем и поставленных задач, осознать их значимость и ответственность в велеию и требованию времени. Только при таком подходе на своем участке работы, при честном и добросовестном исполнении своей миссии каждым гражданином мы сможем построить богатое государство и обеспечить достойное проживание их граждан.

уроках литературы мы должны укреплять понятия о дружбе народов, воспитать любовь к своему народу, культуре, истории, научить детей уважать традиции народов.

**Р.Мулькаманова**, учитель Акьярской средней школы № 2.

Выбор формы речи зависит от типа общения и позиции в нем его участников. Чтобы правильно построить свою речь на русском языке, ученик башкир должен иметь необходимые сведения о фонетическом составе русских звуков, звуко-четаний, накопить определенный словарный запас, знать структуру слова, закономерности об-

Проблемы развития устной речи стали предметом обсуждения во всех школах района по итогам научно-практической конференции учителей русского языка с участием учителей начальных классов, прошедшей в феврале 1997 года.

У учителей - языковедов есть большой потенциал для развития грамотного двуязычия. В условиях, когда становится все серьезнее задача сохранения здоровья детей, когда строго ограничиваются учебные нагрузки, учителя должны рационально и с большей отдачей использовать учебные часы для эффективной работы по выполнению стандартов образования. Творческий подход к выполнению образовательных программ и методическое сотрудничество учителей русского и башкирского языков позволяет умело дополнять две учебные программы, которые по многим понятиям имеют аналогии. Такое творческое взаимное дополнение в преподавании двух языков стало нормой в Акьярских средних школах № 1, № 2, Уфимской, Подольской школах.

Нынешняя конференция, в котором принимая участие учителя 1 ступени обучения, призвана поставить единые задачи и объединить усилия учителей русского, башкирского языков и начальных классов. Мы надеемся, что руководители школ займут более активную позицию и развернут целенаправленную работу методических объединений начального звена и языковедов по обеспечению преемственности учебных программ, методов и приемов обучения, не ограничиваясь лишь взаимопосещением уроков и контрольными работами.

Наблюдения работников РУНО на выездных вступительных экзаменах показывают, что нередко выпускники теряются в незна-

мом обществе, зажаты в общении. Как правило, это дети, отдающие предпочтение письменной речи. Это результат недостаточного внимания учителей к привитию навыков свободного общения, умения точно и правильно выразить свою мысль. В педагогическом арсенале есть много различных форм и приемов работы в этом направлении, нужно лишь творчески применять их в своей работе каждому учителю.

Следует обратить внимание участников конференции и на проблему практического применения языковых знаний в жизни. Всех учителей, я думаю, тревожит тот факт, что не всякое знание становится прочным навыком, уверенно применяемым учеником или выпускником повседневной жизни.

Нам, педагогам-словесникам, вполне уместно задать вопрос: "Почему неграмотно говорят и пишут многие люди, ведь все они прошли школьное обучение, в течение 10,11 лет ежедневно изучая русский язык?". Наверное, мы должны задать вопрос в свой адрес: "А как мы учили и учим?". Конечно, нельзя не учитывать большое влияние телевидения, печати, других средств массовой информации, где происходит стремительное засорение языка. Сейчас мы не всегда слышим правильную речь телеведущих, не соблюдаются языковые нормы в большинстве телепрограмм. Нельзя забывать и о слишком вольном применении языка в общении окружающих нас общество. Мы слышим, как засорен язык подростков. Но нередко удивляют нас и примитивные речи, неправильные обороты выступающих перед школьниками руководителей учреждений и организаций. Бедность словаря, отсутствие логич-

кого мышления учеников - такие неприятные выводы мы продолжа-

**Кадровое обеспечение школ - главное условие хороших результатов учебно-воспитательного процесса.**

ем делать при диагностике письменных работ учащихся и выпускников школ, анализируя деятельность ряда учителей русского и башкирского языков. Такой же вывод должны сделать для себя учителя начального звена, не обеспечившие выполнение стандарта в 1-4 классах.

Кадровое обеспечение школ - главное условие хороших результатов учебно-воспитательного процесса - имеет непосредственное отношение к теме нашего разговора сегодня. В нынешнем учебном году в школах района работают 98 учителей русского языка и литературы, 82 - башкирского языка и литературы. Из них 88% и 83% с высшим образованием соответственно. Хорошо это или плохо? Если сравнивать со средним показателем по всем предметам по району - это высокие показатели, но с точки зрения совместных требований к препода-

**Талантливый учитель развивает талантливого ученика.**

телям - словесникам - нас не может он удовлетворять. 12% и 17% учителей соответственно не имеют специального высшего образования: русский язык преподают 8 учителей начального обучения, 2 - обслуживающего труда, башкирский язык преподают 13 учителей начального класса, 3 - обслуживающего труда, 2 - учителя истории, 1 - воспитатель дошкольного образования.

Конечно, некоторые из них работают не первый год, проходили курсы повышения квалификации и

справляются с работой. К тому же 8 учителей русского языка обучаются заочно в вузах на филологическом факультете. Менее активно эта работа ведется с учителями башкирского языка. Лишь 4 человека учатся заочно по специальности.

Однако это одна сторона вопроса. Тревожит нас также низкий уровень работы ряда учителей, имеющих специальное высшее образование. Из года в год не улучшается результативность работы учителей русского языка в Воздвиженской ОШ, Галиахметовской СШ. Серьезные недоработки остаются в работе учителей русского языка и литературы Ивановской, Валитовской средних школ.

Подтверждая правильность тезиса о том, что талантливый учитель развивает талантливого ученика, можно привести немало примеров раскрытия дарования школьников.

В районной и республиканской печати часто публикуются творческие работы юных поэтов. Методкабинет, РМО учителей башкирского языка и литературы четвертый год сотрудничают с Союзом писателей Зауралья, совместно с его членами проводят конференции, вечера встречи, юбилей, конкурсы начинающих поэтов, где каждый год участвует 70-100 детей. Лучшие стихи, сказки, рассказы печатаются в газете "Атай-

сал", республиканских изданиях. В 2001 году в районе издан 2 сборника стихов учащихся района.

Второй год в Бурзянском районе проводится республиканский конкурс юных сказителей, исполнителей эпического сказания "Урал батыр". В 2001 году участвовало 37 команд.

В 2000/2001 учебном году был проведен смотр-конкурс кабинетов башкирского языка и литературы. Работа в этом направлении будет продолжена.

Исходя из этого, одним из важнейших направле-

ний работы РУНО является развитие национального образования в соответствии с Концепцией развития башкирского национального образования и законом "О языках народов Республики Башкортостан".

Министерством народного образования РБ заключены соглашения о сотрудничестве в сфере национального образования с органами управления образованием регионов РФ: Челябинской, Оренбургской, Курганской, Самарской, Свердловской и др. областями. В соответствии с этими соглашениями УНО Хайбуллинского района осуществляет работу по возрождению и развитию башкирского национального образования в Гайском, Кувандыжском районах Оренбургской области.

Управление народного образования оказывает образовательным учреждениям Гайского района методическую помощь, по мере возможности обеспечивает методическими разработками, сборниками творческих работ учащихся, приглашает учителей башкирского языка и литературы, методиста УНО на семинары, конференции, конкурсы "Учитель года башкирского языка и литературы".

По инициативе Абишевской СШ с 1996 года поддерживается связь с Октябрьской СШ и Новоракитянской ОШ Кувандыжского района.

По договору о дружбе и сотрудничестве между Республикой Башкортостан и Челябинской областью и по установившейся доброй традиции вот уже третий год студенты отделения восточной филологии Челябинского университета проходят педагогическую практику в школах Хайбуллинского района.

Тема районной научно-практической конференции является актуальной для каждого учителя. Обсуждение проблемы преподавания государственных языков и внесение конкретных рекомендаций по совершенствованию работы в этом направлении надеемся, будут учтены в планах общеобразовательных учреждений нашего района.

РБ" должен защищать любой язык от такой участи.

Учителя - филологи должны не только обучать детей языку, в их обязанности входит привитие нравственности, национального

духа, национального самосознания. Высоко-нравственный человек будет чувствовать ответственность за судьбу своего народа, считаться достойным представителем этого народа.

### НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ПРИНЯЛА РЕЗОЛЮЦИЮ,

в которой рекомендовали управлению народного образования, образовательным учреждениям продолжать совершенствовать организацию преподавания и изучения государственных языков РБ в рамках исполнения Закона РБ "О языках народов РБ", "Государственной Программы сохранения, изучения и развития языков народов РБ на 2000-2005 г.г." и разработать план мероприятий по их реализации в 2000-2005 г.г. Изучать и применять новые технологии, творчески подходить к решению проблемы обучения двум государственным языкам.

## Спорт

3 января в культурно-спортивном центре прошла Спартакиада среди работников народного образования района. В программу были включены шахматы, настольный теннис, гирь, армреслинг (борьба на руках), дартс (метание дротика в цель).

Наряду с учителями молодого поколения в соревнованиях приняли участие и ветераны педагогического труда и спорта.

За шахматным столом не было равных Р.Т.Кудабаяву - директору Федоровской СШ, 2 место за К.Д.Карабаевым, директор Уфимской СШ, 3 место за З.З.Исянгильдиным (Целинный). Среди женщин 1 место заняла А.В. Афлятунова, 2

## Прошла спартакиада



Армреслинг — борьба на руках

место -- Н.Т.Исянтаева (АСШ N1), 3 место Ф.Байгутлина (п.Целинный). 1 место в настольном теннисе занял Р.Г.Мрясов (АСШ N2), второе - Г.Ф.Лежнев (ветеран спорта) и третье -

И.Р.Бухарбаев.

Среди женщин 1 место заняла Э. Манишева (п.Уфимск), 2 место Г.Нигаматова (с.Первомайск) и третье - Г.Р.Бухарбаева (АСШ N1).

По гиревому спорту в

весовой категории 60 кг 1 место занял А.Р.Байгутлин (Целинная СШ), 2 место -- А.Х.Баймухаметов (АСШ N 1), 3 место Ильгам Билалов (Абубакировская СШ).

Весовая категория 70 кг 1 место -Г.Г.Мамбетов (АСШ N 1), 2 место -Н.Канчурин (ДЮСШ), 3 место -А.Кутуев (АСШ N1).

Весовая категория 80 кг 1 место -Р.Г.Мамбетов (АСШ N 2), 2 место З.З.Исянгильдин (п.Целинный), 3 место -Р.А.Либаев.

Призеры награждены памятными призами и грамотами. Участники выражают благодарность РУНО, профкому работников народного образования, ДЮСШ за предоставленную возможность активного отдыха в период зимних каникул.

Наш корр.

## Лыжня зовёт!

2 февраля в с.Абишево пройдет личное первенство района по лыжным гонкам "Гонка сильнейших" на призы главы администрации района, посвященные Году здоровья.

Программа соревнований:  
-девушки - 3 км;  
-юноши - 5 км;  
-женщины - 5 км;  
-мужчины - 10 км (возрастные группы 18-40, старше 40 лет).

Прохождение дистанции классическим ходом. Начало соревнования в 11.00 часов.

Отъезд от здания РУНО в 9.00 часов.

Справки по телефону 2-13-39, 2-17-35.

Оргкомитет.

## Примите благодарность

Выражаю искреннюю признательность за помощь при проведении газового отопления в квартиру бывшему директору совхоза "Танальский" В.А.Сынгизову, главе сельской администрации Т.Я.Магашеву за их чуткость и заботу о нас, пенсионерах. А также огромное спасибо сварщикам Илембетову С., Мамбетову М. и другим.

Желаю всем им крепкого здоровья, счастья, успехов в работе.

Ф.Давлетбаева, пенсионерка, ветеран труда.

Выражаем искреннюю признательность всем родственникам, односельчанам, друзьям, соседям, коллегам за моральную и материальную поддержку при похоронах нашей любимой дочери **Зили**.

Отец, мать, брат, сестра Юламановы. д.Галиахметово.

Выражаем самые искренние и теплые слова благодарности директору Садовой средней школы Байгильдину М.С., коллективу учителей Садовой СШ, работникам РТП, родственникам, соседям, односельчанам, всем тем, кто помог нам в похоронах горячо любимой и дорогой нашей дочери, жены, мамы, бабушки **Голубцовой Тамары Владимировны**.

Мама, муж, дети, внуки.

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

дорогую подругу **Латифу Сунагатану Сабитову** с 70-летним юбилеем. Прекрасный возраст - 70.

Прожить его не так-то просто. В кругу семьи, среди друзей.

Желаем встретить девятностю!

С поздравлением **Минниса** с.Байгускарово.

дорогого отца, тестя, дедушку **Мухаммета Алабердиевича Саптарьяпова** (п.Степной) с 65-летним юбилеем и дочь **Гульзифу** с днем рождения.

Желаем чаще улыбаться, По пустякам не огорчаться, Не падать духом, не болеть,

А в общем, жить и не стареть.

От имени всех детей **жена Сания**.

дорогого мужа и отца **Наиля Фатиховича Ишемгулова** (с.Макан) с 35-летним юбилеем.

Пусть беда, дурная весть

Далеко от вас кочуют. Если счастье в мире есть,

С вами пусть оно почувствует.

**Жена Минзала, дочери Гульназ, Зулхиза, сын Ильфат.**

дорогую сноху **Вилю Раиловну Исянтаеву** с днем рождения.

Пусть счастьем полнится душа, Пускай улыбка красит губы, И помни: ты нам всем душа!

И верь: тебя мы очень любим!

**Свекровь Маймуна, свекор Иргале, Мунира, Флора, Зайтуна.**

дорогую жену, маму **Гильминур Нигаматовну Султанову** (д.Яковлевка) с 45-летием.

Родная! Любимая! Ты нам нужна! Добра и красива ты, сердцем нежна.

Здоровой всегда и весело будь.

Пусть солнце удачи осветит твой путь.

Муж, дети.

любимого мужа и отца **Гильмана Уелдановича Тулябаева** (п.Бурибай) с 50-летним юбилеем.

Желаем много радостных дней, спокойных ночей, долгой жизни, здоровья, счастья, хорошего настроения.

**Жена, сыновья.**

дорогого отца, тестя, свата, дедушку **Салавата Рахимьяновича Раимова** и маму, тещу, сваху, бабушку **Райсу Фазлыевну Раимову** с днем рождения.

От души желаем добра, удачи и тепла. Пусть будет в вашей жизни мир и счастье, здоровье, радость и покой, а также семейного благополучия.

**Сын Ильшат, дочери Альбина, Амина, зять Рамиль, внучка Регина, Ришат, сватья** с.с.Подольск, Первомайск.

дорогого отца **Гарея Мухаметдиновича Таулбаева** с замечательным юбилеем. Желаем крепкого здоровья и долгой счастливой жизни с нашей любимой мамой **Минзелей Гизатовной**.

Не старейте, милые родители, Счастья вам, здоровья, долгих лет!

В вас всегда мы светлый образ видели, Никого у нас роднее нет!

За тепло, за души ваши добрые

И за то, что вы растили нас,

За заботу и терпенье долгое

Пусть вам Бог здоровья даст.

**С наилучшими пожеланиями дочери Лейсан и Лилиана** с.Акъяр, г.Сибай.

дорогого мужа, отца, тестя, дедушку **Галея Ильгамовича Казакбаева** (с.Первомайск) с 70-летним юбилеем, а также 45-летием совместной супружеской жизни с нашей мамой, тещей, бабушкой **Шамсинур Хамитьяновной**.

Стремительно бегущие года

Остановить не в нашей власти.

Так пусть же будет так всегда-

Чем больше лет, тем больше счастья.

**Жена Шамсинур, дочери Танзиля, Рамзия, зять Фаузат, Файль, сыновья Рахматулла, Ражап, Раис, снохи Альфира, Айгуль, Мархаба, внуки-внуки.**

**Саяфа Сагитовича Нурбулатова** (д.Галиахметово) с 45-летием, **Гаяза Юламанова** с исполнением 17 лет.

Пусть этот день, как песня соловья,

Перечеркнет всех хмурых дней ненастья.

Пусть жизнь ваша, как майская заря,

Приносит каждый день в ладонях счастье.

**Юламановы, Качурины.**

Администрация Акъярской центральной районной больницы и профсоюзный комитет

поздравляют **Зину Гайнихметовну Баширову** с 55-летием.

Желаем Вам здоровья, счастья, благополучия и долгих лет жизни.

Примите наши пожелания:

Жить без невзгод и без утрат!

И только крепкое здоровье

Пусть будет лучше всех наград.

п.Бурибай, ул.Ленина, 70, кв.2.

благодарственная 3-х комнатная квартира в п.Уфимск, а также стенка 5-ти секционная и шифоньер б/у.

Обращаться по телефону 2-96-69.

**Куплю**

3-х стенный сосновый сруб размером 6х8 м.

Обращаться: п.Бурибай, ул.Чкалова, д.19, имеется телефон, Ю.В.-Федянин.

## Объявления

## Продается



VAZ-2106 1997 года выпуска, цвет белый, пробег 20 тыс. км., зимой не эксплуатировался. Цена 80 тыс. рублей.

Обращаться по адресу: Кувандыкский район, с.Верхний-Назаргулово (Бульвар), к Буканбаеву Мавлиту Г.

Редактор **С.К.Габитова**.

**УЧРЕДИТЕЛИ** - Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629 от 30 мая 1995 года.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре газеты "К новой жизни".

Адрес редакции и типографии: 453800, Республика Башкортостан, Хайбуллинский район, с.Акъяр, ул. Салавата Юлаева, 41.

Телефоны: редактор - 2-11-95, социально-экономический отдел - 2-13-97, зам.редактора по дуближу, ответсекретарь - 2-14-95, отдел сельского хозяйства - 2-16-95, отдел писем - 2-13-95, бухгалтерия - 2-14-98; телефон типографии 2-14-87

Позиции редакции и автора не всегда могут совпадать.

Газета выходит три раза в неделю: вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Индекс 50733. Тираж: 3692 - на русском языке, 2019 - на башкирском языке. Цена свободная.

Время подписания в печать - 17.35. Подписано в печать - 18.00 час. Заказ N 798.

Отпечатано офсетным способом в ГУП «Хайбуллинская районная типография».